

MAGYAR LAPOK

ának
37 VIII.

XI. évfolyam, 284 (3148) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Franciaország felé

frányul ismét az egész világ figyelmé. Hitler vezérkancellár és Petain tábornagy-államfő levélváltása kétségtelenül nagyon sokat lendített a kibontakozás folyamatán. Az észak-afrikai partraszállás előtt még sok tisztázatlan kérdés állott a két ország között. A touloni hajótemető ezekre is pontot tett. Franciaország ma már szegény, tehetetlen állam, bárhogyan képzeljük is el a végső kibontakozást, ez a szegénység és tehetetlenség nagy kihatással lesz a francia sors jövő alakulására. A francia nemzet egyedüli lehetősége és kibontakozási útja befelé, az új európai kibontakozás útjai felé mutat. Még meglévő népi erőinek teljes feltárásával és összefogásával kell bekapcsolódnia az európai nemzetek nagy közösségébe.

Az európai közösségi érzés — óar kezdetben nagyon sok zavaros és mesterséges, sőt propagandisztikus elem hatott benne — lassan kialakul. A keletről és nyugatról fenyegető majdnem egyforma veszély kijózanítja azokat, akik a múlt század végének eszméi közül válogatták ki eddig elveiket és világnézetüket. Keletről teljes megsemmisítést akarnak reánk hozni a szabadult alvilági erők, de nyugatról sem számíthatunk sokkal enyhébb bánásmódra. Európa az angolszász politikai és történelemből-cselelti felfogás szerint megszűnt vezető történelmi, kulturális és politikai fogalom lenni. Az angolszász világban ma már semmire sem bicsülik azt, amit mi nyugati keresztény kultúrának és civilizációnak nevezünk és sokkal nagyobb arányokban: világméretű méretekben gondolkoznak.

Ez a felismerés Franciaországban sem maradhat el. Különösen azért nem, mert az áruló franciák felhasználásában odaát rendszeren elikkadnak a kimondott francia célok s ebből már nem is csinálnak titkot. Még szépség-hibában sem tartják, ha kifejezett világméretű célokat emlegetnek Franciaországról pedig csak úgy beszélnek, mint Zogu országáról.

A francia felismerés és a németekkel való végleges megegyezés nem lenne új gondolat. Emlékezzünk csak vissza a világháború első esztendejére. A háborús lázban égő Franciaországban is akadt egy Caillaux, aki ki mert mondani, hogy Franciaországnak szövetséget kell kötnie Németországgal, mert ez a jövő egyedüli lehetséges útja. Ugyancsak ő mondta ki azt is, hogy Németországot nem lehet legyőzni. Caillaux akkor elítélték és elzárták. Ellenfeleinek nagyon rövid volt az igazolása.

Ezekben a napokban a francia közgondolkodás visszaemlékezhetne Caillauxra s felvethetné — sokkal inkább, mint máskor — a jelszót: Franciaországnak szövetséget kell kötnie Németországgal.

Hármezer páncélost veszített a Szovjet a legutóbbi támadásokban

Moszkva ellátási helyzete rendkívül súlyos. — Mindenütt győzelmesen küzdenek az európai csapatok

Tuniszban újabb hatalmas győzelmet arattak a tengely erői

Berlinből jelentik, hogy a keleti harcra küldött gépesített csapatokat a telen új fűtő, illetve fagyálló szerkezettel látták el, amellyel sikerült a motorokat a telegényebb fagyban is üzemben tartani.

A PEST írja: Zürichből jelentik, hogy a transzkaukázusi szovjet hadsereg Nalcsik és Mozdok között megkezdte a támadást.

Visszavonulnak Tuniszban az angolszászok

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda jelenti a tuniszi harcokról: Az angol-amerikai megszálló csapatok még nem ocsudtak fel abból a súlyos vereségből, melyet a tengely mért rájuk Tebourba térségében és amelynek következtében a 4 napos csatában 60 páncélost, 42 gépesített ágyút, 40 gránátvetőt, 374 géppuskát sok más hadianyagot és lőszert, továbbá 800 foglyot és ennél sokszorosan több halottat veszített. Az utóbbi napok-

ban az angol-amerikai csapatok minden harci érintkezés elől kitértek nyugati irányban visszavonulva, lemondtak még a könnyen védhető és emellett nagyon fontos területekről is. A tengely légi hadereje igen jó hatással állandóan akadályozza vagy legalább is jelentős mértékben zavarja az angolszász felvonulást. Szerdán is mindenféle bombával árasztották el Philippeville, Bone és Lacalle kikötőjét. Ezuttal a legsúlyosabb légitámadás Lacalle ellen irányult. A

telitalálatok súlyos rombolásokat okoztak. A nagy tüzvészek messzire láthatóan mutatták az utat a később érkező repülőknél. Sikeres támadásokat intéztek a tengely repülői az algéri határon levő angol-amerikai tábori repülőterek ellen is, bár a léghátrító tüzérsg hevesen működött.

Amsterdam. (MTI.) A NTI jelenti. Az angol hírszolgálat szerint Alexander, a tengernagyi hivatal első lordja hangsúlyozta, reméli, hogy Anglia arra való tekintettel, hogy a háborút a tengeri hatalom kérdése döntően befolyásolja, soha többé nem engedi meg azt a fényűzést magának, hogy olyan álmos legyen, mint volt a háború előtt és Angliának ismét meg lesz a kellő szárazföldi, tengeri és légiereje. A mostani háború mindennél jobban beigazolta, hogy Angliának a legnagyobb tengeri hatalomnak kell maradnia.

Szilárdan áll az egész keleti front

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda a következő beszámolóit közli a keleti arcvonal helyzetéről:

A keleti arcvonal gyújtópontjain a helyzet kevésbé változott. A szovjet néhány szakaszon, különösen Sztalingrád környékén és a Don Főzsinó szakaszánál fokozta a tevékenységét, de ezzel csak azt érte el, hogy veszteségei emberben és anyagban növekedtek. Közvetlenül Rzevet mellett és a nagy Don kanyarulat külső részén a bolsevista támadási akciók alább hagytak. Különösen feltűnő volt a páncélosok aránylag kisebb harcra vetése. Nyilvánvalóan érezhetők azok a nagy veszteségek, melyeket a szovjet a téli hadjáratban elszenvedett. Hozzávetőleges becslés szerint a legutóbbi hadműveletek során elvesztett szovjet harcokcsik száma mintegy 3000. Ehhez járul, hogy a francia északafrikai partraszállás óta elmaradnak a szovjet felé irányuló szállítások nemcsak kész anyagokban, hanem más árukban is. Az utóbbi időben szovjet részről harcra vetett anyag nagymértékben rosszabb minőségű az addiginél és kevésbé ellenálló a rázúduló tüzzel szemben. A légi erők a rossz időjárás miatt mindkét részről csak kisebb mértékben vetették harcra. Német gépek a Jeges-tengeren a bolsevisták egyik nehéz harci útja ellen intéztek támadást. Az első támadási hullámban elpusztítottak két

őveget, az útek megmaradó részét a következő támadó hullám semmisítette meg. Az úteg lőszerkészlete levegőberopult. Német harcigépek jó eredménnyel támadták a murmanszki kikötő berendezéseit. Sztrombaltak raktárakat és iakodüzemeket. A lángok átcsaptak a városra is. A tűz lényegesen több, mint 100 kilométer távolságról is látható volt. A Valdaj magaslatok lábánál a szovjet gyengébb erőkkel ismét támadást kísérelt meg, de a német csapatokat visszaverték és érzékeny veszteséget okoztak az ellenségnek. A német légitelgyvernem már a szovjet vonalak fölött leölt két bombázót. Az egyik német gép nem tért vissza támaszpontjára. A körülzárt bolsevista kötelek felszabadítására irányuló újabb tehermentesítő kísérlet az egész vonalon meghiúsult. Ezzel szemben a német páncélosok előnyomulása jól haladt. Sikerült több szivósan védelmezett harciállást elfoglalni és néhány további helységet megszállani. Ezekben a harcokban a szovjet részről általában fiatal és csak rövid idő alatt kiképzett katonák harcoltak. Egy részüket Moszkva ellátási üzemeiből vitték a harctérre. A náluk talált iratokból kiderült, hogy Moszkva ellátási helyzete rendkívül súlyos. Az élelmiszerek 90 százalékát szigorúan adagolják és a nehéz testi munkások adagját is erősen leszűkítették. Az adagolt élelmiszerek azonban csak

papíron kaphatók, mert élelmiszerkészlet a városban nincs. A nem adagolt élelmiszerek óriási áron kerülnek forgalomba. Ezek az árak a dolgozó lakosság számára teljesen megfizethetetlenek. Rzevet vidékén a bolsevisták gyengébb erőkkel megkísérelt áttörési kísérleteit mindenütt visszaverték és a bolsevista csapatok nagy veszteséget szenvedtek. A Don főzsinó szakaszán a bolsevisták mintegy zászlóaljnyi erővel támadtak, előretörésük azonban alig jutott tovább a védelmi előtereknél. A szövetséges csapatok minden egyes alkalommal visszaverték ellenátadásaiakkal eredeti állásaikká. A szovjet erők az embervesztésen kívül tekintélyes mennyiségű hadianyagot is veszítettek. A sztalingrádi térségben tovább tart a bolsevisták ellentámadása. A támadások itt is lökényt lövszékkelékekkel hajtották végre. Ezek a támadások a németek összpontosított tüzeiben összeropantak és a szovjet hatalmas veszteségeket szenvedtek. A Kaukázus nyugati részében nem történt említésre méltó harcselekmény. A Terek-től északra azonban a bolsevisták ismét nagyobb páncélosokat vetettek harcra azzal a céllal, hogy a kaukázusi német hadsereg oldalába kerüljenek. Ezuttal sem érték el semmiféle sikert, viszont 24 harcokcsit veszítettek és a szovjet csapatokat mindenütt kiindulási állásukba vezették vissza.

Bejelentette Varga József miniszter a kereskedői érdekképviseletek megalkakulását

Nagy Antal az iparosság érdekeiről beszélt a felsőházban

Budapestről jelentik: A felsőház csütörtöki ülésén folytatták az állami költségvetésről szóló javaslat tárgyalását.

A csütörtöki vita első szónoka Nagy Antal volt, aki főleg a kézműves iparosságot érintő kérdésekről beszélt. Kérte a minisztert, hogy támogassa továbbra is az ipartestületi intézmények továbbfejlesztésére irányuló törekvéseket.

A következő felszólaló vitéz Bíró István volt. Hangoztatta, hogy az erdélyiek, de bizonyára a többi felszabadult részek felsőházi tagjai is a szegedi elindulás távlatából nézik a költségvetést. A felszabadulás első percétől kezdve nemcsak azt kaptuk meg, amit kértünk, hanem sokkal többet. Boldog, hogy az iparügyi miniszter jelenlétében tolmácsolhatja erdélyi iparosainak és kereskedőinek háláját.

akik a felszabadulás után azonnal érezték, hogy az iparügyi miniszterium segítségükre siet.

Azután Varga József iparügyi miniszter emelkedett szólásra. Hangoztatta, hogy mindkét tárca a hadiipari termelés és hadigazdálkodás szempontjából elsőrendű feladatot tölt be az ország gazdasági életében. A kereskedelem új feladatok megoldását kívánja, elsősorban a keresztény magyar elemek érvényesülését a kereskedelemben. Minden erejével, a legrovidebb idő alatt megvalósítja a kereskedelem szakmai érdekképviseleti intézményét, amelyben kizáróan a kereskedők kapnak helyet.

Léssa be a mostani kereskedelem, hogy bár jelenleg az áru az úr és a vevő fut az áru után, bármint is alakuljon az új Európa, ez a helyzet megváltozik és el kell rá készülni már most el kell kö-

Gárdonyi Géza halhatatlan regényének filmváltozata

Isten rabjai

Főszerepben: Bulla Elma Szilassy László az APOLLO-ban
Előadások kezdete 5, 5 és 7 15

Belvárosi

Péntektől csak két napig:

A vén leány

Bette Davis nagyszerű társadalmi drámája!

Csütörtökön utoljára

Rákóczi induló

Főszereplők: Jávor Pál, Turay Ida, Dajka Margit, Kiss Ferenc, Csontos, Halmay Tibor, Gózon Gyula

VERA NIKOLSKAJA

Főszereplői: Marte Harell, Willy Fritsch, Theo Lingner

Kísérő film: Stán és Pán

Eletmentés mind haláláig a CASINOBAN

Ünnepélyes keretek között nyílt meg az iparostanonciskola karácsonyi munkakiállítása

Husz iparág tanulói mutatták be munkájuk eredményeit

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk már beszámolt arról, hogy a nagyvárad-i állami szakirányú iparostanonciskola növendékei a karácsonyi ünnepek alkalmával munkakiállítást rendeznek a Kereskedelmi Csarnok kistermében. A kiállítás csütörtökön délután 11 órakor nyílt meg az egyházak képviselőinek, a város vezetőinek és a különböző ipari és kereskedelmi testületek képviselőinek jelenlétében. Ott láttuk: Molnár János apátkanonokot, dr. Hlatky Endre főispánt, dr. Soós István polgármestert, dr. Horováth Árpád miniszteri biztost, bankigazgatót, Szabó János képviselőt, dr. Gyapay László helyettes polgármestert, dr. Olasz Vilmos iparkamarai főtitkárt, Szabó Károly ipartestületi elnököt, továbbá az iskola tanári karát, élén Madarassy Gyula igazgatóval.

Az ünnepélyes megnyitót a polgármester szavaival vette kezdetét. Megnyitó beszédében örömmel állapította meg, hogy Madarassy Gyula, az iskola igazgatója emberfeletti munkával bebiztosította, hogy az iskola munkája már nemcsak az iparosság, hanem a város társadalma előtt is nyilvánvaló.

A Sztaroveszky-utcai új palotában a magyar iparosságot akarták eltemetni, azonban hála Istennek, ez nem sikerült. A magyar iparosság a felszabadulás utáni rövid két év alatt is megmutatta, hogy életképes és bizony számíthat rá mindenki, aki a magyar jövőt akarja építeni. Isten áldását kérte ezután a további munkára és sikerre.

Napraforgóhéj, fűtésre alkalmas, bármely mennyiségben olcsó: kapható a Vegyi- és Élelmiszeripari r. t.-nál, Anyos Pál-u. 2-6

kívánatait fejezte ki a tanári karnak eddigi munkájáért.

A polgármester beszédére Madarassy Gyula igazgató válaszolt. Üdvözölte a megjelenteket, kifejezte háláját a város polgármestere iránt, aki anyagiakkal segítette a kiállítás megrendezésének megvalósítására. Ugyancsak köszönetet mondott az Ipartestületnek és a Kereskedelmi és Iparkamarának, mely testületek szintén anyagiakkal támogatták a kiállítást. Igérte, hogy a ta-

vetni a kereskedőnek mindent, hogy a kiszolgálás valóban keresztény erkölcsi alapon és udvariasan történjen.

A miniszter beszéde lapzártakor még tart.

Ezikkal szemben állnak azok a kevesek, akik megértik a rendezett anyagi viszonyokkal járó kötelezettségeket és adnak. Adnak, mert ez ma kötelesség, de adnak azért is, mert ez öröm és boldogság. Adnak, mert még mindig jobb adni, mint kapni. Ezek között említjük első helyen özvegy Simoncsics Kálmánnét, kijelölt szappanfőzőt (Szassvay utca 70.), aki úgy ünnepli meg az idén a szeretet ünnepét, hogy hat szegény kisleányt tetőtől-talpig felruház. Minden kisleány 100 pengő értékű ruhát kap: cipőt, harisnyát, szoknyát, pulóvert. A ruhák már készen várják a megajándékozandókat. Kikötése csak az, hogy

a hat szegény kisleány harctéren küzdő nagyvárad-i honvéd gyermeke legyen.

Azért ezen a helyen kérjük olvasóinkat, hogy hívják fel figyelmüket 6-10 éves kisleányokra, akik a fent jelzett feltételeknek megfelelnek. Ismételjük, csak a feltételeknek megfelelők jöhetnek számításba.

Özvegy Simoncsics Kálmánnénak ezúton köszönjük meg nemes tettét. Lapunk a front minden részére jár. Örömmel fogják majd olvasni odakint a honvédek, hogy vannak itthon nemesen érző szívűek, akik gondolnak gyermekeikre. (—)

Özvegy Simoncsics Kálmánné karácsonyi örömet szerez hat szegény kisleánynak

Milyen boldogság adni — miért nem ad hát minden tehető ember?

A „Nemes Rózsa” című színdarabban hangzik el az a kijelentés a hirtelen dúsgazdaggá lett szegény falusi leány ajkáról, amikor bőkezűen megajándékozhatja kis faluja iskoláját, szegény gyermekeit és karácsonyra nagy örömet szerezhet nekik: „Istenem, milyen boldogság adni! Miért nem ad hát minden tehető ember, hogy boldog lehessen?”

Csodálatos dolog is ez a boldogság. Anyian keresik s különösen azok keresik szenvedéllyel, akiknek egyébként ok mindent megad az élet. Mégis olyan kevesen használják Nemes Rózsa receptjét. Pedig az adásban, a jótettben rejlik a legnagyobb boldogság. Milyen jó lenne, ha most a háborús karácsony alkalmával ezt sokan megértene. Hiszen bármilyen nehéz is a helyzet, sokan vannak olyanok, akik a szükségleteken

felül is el vannak látva. Sokan vannak olyanok, akiknek feleségük van. Ma pedig olyan időköt élünk, amikor minden gyűjtés, minden halmozás hiábavaló, sőt egyenesen káros. Ha nagyon sok önző ember akad társadalmunkban, könnyen megérjük, hogy a kapzsi halmozások következményeképpen más helyeken veszedelmesen meggyöngyül a front. Mindig összehorzong minden lelkiismeretes ember, amikor azt hallja, hogy valakinek ilyen, meg olyan nagy jövedelme van, hogy ennyi meg annyi helyről húz jövedelmet, természetesen ellenszolgáltatás nélkül. Nem is tudjuk megérteni az ilyesmit, csak a legnagyobb fokú lelkiismeretlenség feltételezésével. A közönség ragadozóinak ezek a jövő társadalmában.

Meghívó

Az Érmelléki Takarékpénztár Székelyhidon, eszékházában 1942. december 28-án d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényesek meghívotnak.

Tárgyak: 1. Egy felügyelőbizottsági tag választása. 2. Alelnök javadalmazásának megállapítása.

Az Igazgatóság Figyelmeztetés. A közgyűlésen jogukat azok a részvényesek gyakorolhatják, akik részvényeiket a közgyűlés előtt az Igazolóbizottságnak bemutatják.

Páratolja a

keresztény ipart!

Küszöbön áll Laval döntőfontosságú németországi útja

Toropecnél megsemmisítették a bolsevisták nagy részét. Valószínű az angol-amerikai támadás Spanyolország ellen

Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Vichy-i diplomáciai megfigyelők körében nagy figyelmet keltett Laval párizsi utazása és a küszöbönálló németországi útja. Mivel Laval teljes hatalmat kapott, úgy vélik, hogy a francia kormányfő most már meghozhat minden olyan döntést, amelyet szükségesnek tart. Laval politikájának kettős célja van: végsőkig harcolni a kommunizmus ellen és megszilárdítani a német-francia kapcsolatokat.

Rómából jelentik: (MTI) Az olasz lapok foglalkoznak Batista ezredes kubai államfő nyilatkozatával, megállapítva, hogy a Spanyolország elleni angol-amerikai támadást nagyon valószínűnek kell tartani. Rámutatnak arra, hogy az angolszász kihívásokra Spanyolország részleges mozgósítással válaszolt.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Cyrenaika és a Nagy Sirtis határán német-olasz páncélos erők heves harcban állanak nagy ellenséges erőkkel. A harcok körülbelül El Ageila vidékén folynak. Az angolok megkísérelték a tengely haderejének megkerülését. Ez a kísérlet kudarcot vallott.

Hatalmas veszteségeket szenvedtek a bolsevisták a keleti fronton

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon a Volga és a Don között német és szövetséges csapatok elfoglaltak több szívósan védett helységeket és az ellenségnek véres veszteségeket okoztak. Toropecnél délre megsemmisítették a bekerített bolsevisták nagy részét. Ezen a vidéken november 25. és december 15. között több mint 300 löveget, 326 páncélkocsit veszített az ellenség. Az elesettek száma meghaladja a 14 ezret.

Terek vidékén német csapatok elhárították az ellenséges támadásokat. 24 páncélos megsemmisítettünk.

Az Ilmen-tótól délre igen sok ellenséges harcállást szétromboltak. Az északi arcvonalzakaszon bombavetőgépek hatásosan támadták Murmanszk kikötőjét és a vasúti berendezéseket, valamint az ütegállásokat. A szovjet repülőgépvésztesége december 1. és 15. között 431 gép. Ez idő alatt 89 német gép nem tért vissza.

Az északafrikai arcvonalon Cyrenaika nyugati részén heves harcok folytak számbeli fölényben lévő ellenséges erőkkel. A tengely csapatai újabb 16 páncélkocsit semmisített meg és több ellenséges ágyút elpusztítottak. Német vadászok 4 gépet lelőttek. Tuniszban felderítő tevékenység során több foglyot ejtettek. Német gépek eredményesen támadták Bone kikötőjét. Hatásos légitámadást intéztek az angolok algiri repülőtere ellen.

A Földközi-tenger keleti részében német búvárnaszádok elsüllyesztettek egy ellenséges búvárnaszádot.

Anglia délkeleti tengerpartján lévő hadifontosságú berendezések ellen német harcigépek bombákkal és fedélzeti fegyverekkel nappali támadásokat intéztek.

Nagy tengeri sikereket értek el az olaszok

Berlin. (MTI) Az Interinf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a haretéri helyzetről: Cyrenaikában olasz csapatok huszonkét brit páncélos és nagymennyiségű más hadianyagot semmisített meg. Benházi kikötőjében a tengely repülői több hajót rongáltak meg. A kikötő

re vonni. A szovjet néhány szakaszon fokozta erőinek bevetését, amivel azonban csak azt érte el, hogy veszteségei emberben és anyagban növekedtek. A szovjet eddig mintegy háromezer harcokcsit veszített. Német rombológépek támadták a murmanszki kikötőt. A támadás során raktárakat és rakodóberendezéseket romboltak szét.

Róma. (MTI) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 935. közleménye: Olasz és német páncélos gépesített osztagok kedden is keményen küzdöttek a Cyrenaika-Sirtis határon tulerőben lévő ellenséggel. Újabb 16 páncélos és több ágyút elpusztítottak. A légitvekenység mindkét részről élénk volt. Német vadászok 4 gépet lelőttek. A tuniszi arcvonalon néhány amerikai foglyot ejtettek. Német bombavetőgépek eredményesen támadták Bone kikötőjét. Lampedusa magasságában olasz vadászok lelőttek hét ellenséges gépet. Nagy hatósugarú repülőgépek bombázták a szíriai Tri-

Karácsonyi ajándéku! válasszon
Kondás Tibor bórond- és retikul üzletéből
Rimanóczy-u. 2. **Ujból megnyílt**
Retikul, bór offer, pénztárcák **olesón**, nagy választékban.

poli-Mazut repülőterét és a bairuti olajfinomítókat. Két olasz gép nem tért vissza. Az algiri vizeken az egyik olasz tengeralattjáró megtámadott egy cirkálókból és rombolókból álló ellenséges hajórajt és egy hajóegységet elsüllyesztett. Az atlanti-óceánon egy másik tengeralattjáró elsüllyesztett három, összesen 11.000 tonna hajót.

Rómából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Egy olasz tengeralattjáró most tért vissza az Atlanti óceánon lévő támaszpontjára. Sikeres útja során 5 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztett el, köztük egy 10 ezer, egy 7 ezer és egy 5280 tonnás hajót, melyek részint fel is voltak fegyverezve.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol tengernagyi hivatal szerdán este közölte, hogy az Underthem brit tengeralattjáró elveszettnek tekinthető.

Bern. (Bud. Tud.) Svájci lapok kairói jelentéseket közölnek a tengely haderő nyugati irányu mozdulatairól. Az angol hadsereg előőrsei igen széles aknamezőkön nagy veszteséggel tudnak áthaladni.

„Első kötelességünk a honvédek itthonmaradottairól való gondoskodás”

Kállay Miklós miniszterelnök nyíltbeszédje a Felsőházban

Budapest. (MTI) A felsőházi felszólalásokra Kállay Miklós miniszterelnök válaszolt. Megállapította, hogy politikánk előterében természetesen a külpolitika áll Nagy örömmel szögezi le, hogy a magyar külpolitikában az egység megvan és ez egyik nagy erőforrás abban a munkában, amelyre a magyarságnak szüksége van. Mind külpolitikában, mind belpolitikában az előtérben két tényező áll. Az egyik törhetetlen hűség, kötelességteljesítésre való elhatározás, vállalt feladataink teljesítése. A másik a magyar nemzeti függetlenségnek és önállóságnak ezzel kapcsolatos kihangsúlyozása.

A miniszterelnök belpolitikai téren örömmel állapította meg, hogy a belső egység talán sohasem volt nálunk olyan mértékű, mint ma.

Katonai vonatkozású kérdésekre átterve, hangsúlyozta, hogy elsősorban az orosz harcúterén küzdő katonáink legjobb felszereléssel való ellátása volt a cél. A kormány ennek a kötelességnek teljes mértékben eleget tett. Kötelességünk katonáink itthon maradottairól való gondoskodás. Ennek az újabb hadsegélyezési rendelet meg-

felel. Megfelelőnek mondhatjuk a rokkant ellátást is. A rokkantaknak, hadiözvegyeknek és árváknak a polgári életben való elhelyezésére megfelelő előkészületek és eredményt felmutató munkálatok vannak folyamatban. Foglalkozni kell a hazajövő honvédek elhelyezésével is.

A miniszterelnök kiemelte, hogy a kormány teljes mértékben tisztában van a gazdasági kérdések súlyosságával, de megvan a szükséges erőforrások a kitűzött feladatok teljesítésére. Nagy jelentőségű, hogy meglévő tőkénket át tudjuk menteni a háború utáni időkre. Az új tőkényűitést nem tartja elsőrendűnek. A takarékoságnak csak egyik része az, hogy bizonyos tőkét félretegyünk. Fontosabb, hogy

életszínvonalunkat lehetőleg csökkentjük, szerényebben ruházkodjunk és a terített asztal is szerényebb legyen.

Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy honvédek megfelelően kihasználhatják a háború utáni időszakot, olyan erőszűteménnyel meg kell nek a legkritikusabb időknél, amelyet min-

den kialakulásnál számításba kell venni.

Végül a karácsonyi ünnepek előtt a magyar törvényhozás és az egész nemzet nevében üdvözlését adta át a Donnál őrtálló magyar katonáknak.

A miniszterelnök nagy tetszéssel fogadott beszéde után a felsőház általánosságban elfogadta a költségvetési javaslatot.

Szász Lajos dr. közlést a miniszter szövege fel. Legfontosabbnak a zugszforgalom letörését mondta. A közgazdasági igazgatást decentralizálni kívánja. Meg akarja szüntetni a napenként kiadott rendeletek rendszerét, de az átmeneti időkre megértést kér.

Az új beszolgáltatási rendszer megnyugtatólag hat majd a mezőgazdaságra.

Mindenáron e ő kell teremteni amire hadseregünknek szüksége van

Berczely Jenő felszólalása után a pénzügyminiszter mondott rövidebb beszédet. Kijelentette, hogy mindazt, amire a hadseregnek szüksége van mindenáron elő kell teremteni. A takarékoság mellett is folytatni kell a beruházásokat. Ezen a téren a legfontosabb a mezőgazdaság fejlesztése. A fronton lévő tisztviselőket az előléptetésnél nem szabad mellőzni. A tárcája körébe tartozó italmérési és trafikengedélyeket a jövőben 80 százalékban hadirokkantoknak és a jelenlegi háború hadiözvegyeinek és árváinak adja. A felsőház legközelebbi ülését csütörtök délelőtt tartja.

Márkás órák, ékszerek, disztáryak

nagy választékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás

Óra, ékszer, szakszerű javítás

Viktor Árpád szakszerű órák és ékszerek
Rákóczi-ut. 3. nagy választékban

„Engedje meg, főhadnagy úr...”

— Nagyvárad leány válasza minden pár nevében —

Olvasóink jól emlékeznek arra a levélre, amelyet X. Y. főhadnagy intézett ezerkesztőségünkhez. A levelet természetesen közzeltük. Eppen úgy közöljük a választ is, amelyet egy nagyvárad leány írt és küldött az ezerkesztőségünkhez. Hiszünk, hogy sokakat érdekelni fog. (Szerk.)

FŐHADNAGY ÚR! Nem ismerem Önt, de olvasva sorait, melyekben kijelenti, hogy elvesztette hitét a nőkben, tehát páciát törtőlünk.

Engedje meg, hogy néhány szóban én is válaszolhassak levelére. Bizonyítom, hogy nincs igaza, ha elítéli a női nemet egyetlen hüvelyi leánynak helytelen viselkedése miatt.

Mi, úgynevezett modern leányok, nem vagyunk, mert nem lehetünk egészen olyanok, mint az előttünk telő női nemzedékek tagjai, mert más időben, más világban élünk. Nem roppanunk össze az első kis akadálynál, erős segíteni-akadás sarkall bennünket és tettekre elszántság lobog bennünk, hogy mások legyünk, bátrabbak, erősebbek, mint vérszegény, elkényeztetett elődeink.

Hígyje el Főhadnagy úr, tudjuk mi azt, hogy minden igyekezetünk, áldozatkészségünk, szorgalmunk kevés, amikor annak és azoknak adjuk, akik életüket és vérüket áldozzák értünk a messzi harcmezőkön. Rábredtünk mi már régen arra, hogy legelső, legszentebb kötelességünk dolgozni azokért, akik a mi kényelmünkért és biztonságunkért szenvednek, nélkülöznek, fáznak, valahol messza a havas orosz mezőkön. Ma abból a kevés szükremért kis miénkből is szeretnénk mindent odaadni, s azzal együtt mindent ami jószág, szépség, érték, szeretet és lélek bennünk, hogy megérezzék a katonáink, mit is jelentenek Ön nekünk. A tábori lapok soha meg nem szünő soráival szeretnénk a szívükbe égetni, lelkükbe vésní, agyukba rögzíteni a hitet, bizalmat, hogy az üresen maradt íróasztal, a műhely, a laboratórium, gyár, szószék, tanterem, orvosi rendelő és az ekezarva: mind-mind gazdátlan nélkülük...

A mai öntudatos magyar asszony és leány számára megszűnt a léha szórakozás, flörtölés, csók és kacagás. Csak komoly lelketnemesítő életmentő munka van. Ápolás, hadigondozás, hadiszolgálat, légvédelem. Ebben a küzdő, szenvedő, gyűlölet- és halálszagú világban nem pihennek télenül a női kezek. Szorgalmasan ápolnak, kötnek, varrnak a honvédeknek és az itthon maradt hozzátartozóknak. Olyan ez, mintha az egész ország, egyetlen piros, meleg szívben dobanna össze forró összetartásban. A Mihályokért, azért a sok ezer drága elszánt, hős „László Mihályokért”, akiknek biztosan ma is az a mosolygás jelszavuk az útközelek borzalmas pergőtűzében, „csak előre, hajrá! Neki a sűrűjének.”

Főhadnagy úr! Hígyje el, ha a sok, sok robotos napokból tudunk egy-egy csendes órát lopni magunknak, mi sem teszünk mást: mint dedányaink tettek valamikor, évezredes leányszóka szerinti... álmodozunk... Ha mélyebben betekintene egy-egy leányszoba tiszta csendjébe és többet tudna magányos órákról, amikről nem szoktunk beszélni, talán meghatódna. Igen! Maga, aki messzi járt a vérben,

sárban, Maga, a harcmezőket járt, kemény, edzett katona, újra meghatódna, mint akkor ott, a boldog Ásvayné előadásán. Belátná, hogy elhamarkodott és téves volt az a kijelentése, amikor azt vetette papírra, hogy „az Ásvaynéhoz hasonló, hűségesebb lelküket, már csak a regényekben, vagy a színházban lehet megtalálni”.

Ha mosolygásunk fölényesebb, szavaink felvilágosodottabbak, fellépésünk bátrabb és biztosabb azért, nem hordunk mi sem más lelket magunkban, mint a régié. Néha talán, szeretnénk is azoknak az Ásvaynéknak a helyében lenni, akik arra az egyetlen

emberre várhattak, akik szerettek és akik egyetlen rögeszmes álmat dédelgethettek a szívükben halálukig.

Ma még a keserű csalódás sötétégén keresztül lát bennünket és lehet, hogy a szavaimban is kételkedik, de ha el fogja felejtetni azt a méltatlant, akiben csalódott, keresés nélkül is meg fogja találni azt a jobbat, különben. S akkor majd be fogja látni igazunkat.

Főhadnagy úr! Ezek között a mai leányok között, akiket nem kényeztetett puhára az élet és kaptott el a sors ajándékozó gazdasága, vannak azok a tiszta áldozatos, messzibe világitó leánylkek, akik nem tárdnak el várni és akik megtanultak soha el nem muló szeretettel szeretni. Akikért érdemes visszakiváncolni és akikért vissza is kell jönni!

Üdvözlettel:

NEMES STACHÓ OLGA

Megalakult Mezőtelegden a turáni vadászok helyi csoportja

Dr. Hidvégi István képviselte a központot az alakuló gyűlésen

Mezőtelegd. Saját tud. A Turáni Vadászok nemzeti védelmi szervezete vasárnap, a biharmegyei Mezőtelegd közegben tartotta meg helyi csoportjának alakuló közgyűlést, amelyen a község magyar lakosságán kívül megjelentek Nagyvárad és környéke már megalakult szervezeteinek kiküldöttjei is, akik a legmesszebbmenő támogatásukat ajánlották fel az újonnan megalakult helyi szervezetnek.

Az országos központot az alakuló közgyűlésen dr. Hidvégi István ny. orvos-vezető képviselte, aki a központ üdvözlését tolmácsolta, majd a Turáni Vadászok Országos Egyesületének alapszabályait és célkitűzéseit ismertette. Beszédében rámutatott a

magyarság történelmi szerepére Európában, amelyet mindenkor a magyarság történelmi elhivatottságának tudata jellemzett. Soha hódító politikát nem folytatott, de megalkuvást sem ismert, hanem mindenkor ragaszkodott s utolsó csepp véréig harcolt szabadságáért, függetlenségéért, s ősei hagyományáért, biztos tudatában annak, hogy csak ezzel biztosíthatja a vele együttélő más népeknek is boldogulását s nyugodt, szabad fejlődését.

A tisztikar megválasztása után a közgyűlés hódoló táviratban üdvözölte Magyarországi Kormányzatját.

A Himnusz eléneklésével az alakuló közgyűlés véget ért.

Ezerkésztársz ukrainai kendergyár megindítása magyar ember nevéhez fűződik

Németh János kezdeményezésének köszönheti létét az Ujvidéki Keleti Akadémia is

Budapestről jelentik: Ukrajna földje óriási erőpróbák színtere. A legkiválóbb gazdasági szakemberek fáradoznak egy év óta, hogy gazdag földjének kincsei minél hamarabb kiaknázzhatók legyenek. Az egyik legnagyobb probléma Ukrajna hatalmas ipari növénytermelésének megindítása és egyensúlybáhozatala. 1200 kendergyára van Ukrajnának, ezeket kellett újra üzembehelyezni. Ezt a kérdést megoldották és a siker magyar ember nevéhez fűződik.

Németh János nevéhez fűződik ez a hatalmas teljesítmény. Németh János és Németh és Társa nemzetközi szállító vállalat főnöke és nevével kitűnően ismerik nemcsak a magyar, hanem különösképpen a német és nemzetközi gazdasági életben is. A kenderszállítás Németh János cégének régóta szakmája és a Bácska visszatérése óta a cég ezzel kapcsolatos tevékenységét hatalmasan kifejlesztette, olyannyira, hogy a forgalom

95 százalékát bonyolítja le. Németh János a kenderkérdésnek kitűnő szakértője és amikor felmerült az 1200 ukrán kendergyár problémája, olyan javaslatot állított elő, amelyet az érdekelte kormányok elfogadtak s legsürgősebb kerestülvitelét el is rendezték. A hatalmas ukrán kenderipar élére vezetők kellettnek és Németh János meg is találta ezeket. Az ő javaslatára a bácskai visszatért kendergyárak éléről hívtak meg vezetőket az ukrán gyárak élére. Huszonnyolc bácskai kendergyáros már ki is utazott Ukrajnába, ahol vezetésük alatt a kendergyárak üzeme meg is indult. Nemesak az elgondolás, de a kivitel is Németh János ötlete volt és ilyen körülmények között érthető, hogy a hivatalos fórumok a legnagyobb elismeréssel és hálával voltak vele szemben.

A Németh és Társa cég, mint fentebb is említettük, nagy szerepet játszik a visszatért Délvidék gazdasági

életében. Amikor a Délvidék visszatért, elsőnek úgyszólván Németh János érkezett oda dr. Birkás Géza műveltségügyi titkár, a Keresztény Nemzeti Liga igazgatójával együtt. Ekkor vetették fel a gondolatot, hogy fel kell állítani Ujvidéken a keleti kereskedelmi főiskolát, amely mint szakiskola, a keresztény fiatalságot a nemzetközi kereskedelemre készítendő elő. A tervet az ország több nagy szervezete és vállalata, valamint olyan kiváló gazdasági szakemberek mint Wünsch Frigyes és Juhász István is magukéva tettek. Maga Németh János a keleti kereskedelmi főiskola céljaira 12.000 pengős alapítványt ajánlott fel, ami magjává lett annak a jelentős összegnek, amelyet erre a célra összegyűjtöttek eddig.

Németh János a sajtóban, társadalmi és politikai egyesületekben harcolt a Keleti Akadémiáért és az ő érdeme, hogy most létrejött olyan iskola, amelyben a magyar fiatalságot, nemcsak teoretikus, hanem messze menő gyakorlati tudással felszerelve küldik ki az üzleti életbe. Nemesak az Akadémia alapítása, de az irányelveinek kifizése körül is nagy érdeme van Németh Jánosnak. Ez a keleti akadémia szimbóluma és kifejezője lesz mindenkor a magyarság Kelet felé irányuló törekvéseinek, amely felé most a modern kereskedelem és ipar lehetősége új utakat nyitnak meg előtte. 180 magyar hallgató készül fel a keleti kereskedelemre az újvidéki akadémián.

Eltűnt egy váradi hiszolgálonő

Nagyvárad. Hönig Erzsébet 43 éves Teleki-utcai lakos, aki testvére vasületeben volt alkalmazva, mint kiszolgáló leány, a múlt hét csütörtökjén eltűnt hazulról. Hozzátartozói jelentést tettek a rendőrségen, kifejezve azt a gyauat, hogy az eltűnt öngyilkosságot kísérelt meg amiatt, hogy az üzletben tévedésből magasabb árat számított fel egy bevőnek, aki megfenyegette, hogy ardrágításért jelenteni.

Az érzékeny leány szívére vette az esetet és eltűnésekor a következő búcsúszókat hagyta hátra: „Nem bírom elviselni, hogy tévedésem miatt testvérem a börtönbe jusson. Tudomásom szerint egy bevő felakarja jelenteni.”

Az eltűnés napján a Széles-utcai hidnál szolgálatot teljesítő rendőr hallotta, hogy éles sikoltással valaki a Körösbe ugrott. Minden gyanu az eltűntre hárul, mert azóta Hönig Erzsébetnek nyoma veszett. Holttestét még nem sikerült megtalálni.

December 20-án országos közgyűlést tart az N.M.K. Budapesten

Nagyvárad. Vasárnap tartja 7-ik évi rendes közgyűlést a Nemzeti Munkaközpont Budapesten. A közgyűlésen az országos helyi szervezetek küldöttségileg vesznek részt.

Nagyváradról Sabó János NMK elnök, Nagy István titkár, Slidél Mihály, a famunkás csoport, Parsoly Ferenc a börtmunkások, Varga Kálmán a pincérek, Szabó Béla az építőmunkások csoportját fogja képviselni.

A közgyűlésre több érdeklődő is Budapestre utazik.

Adolf Pfeiffer tengerőrnagy:

Búvárhajók is beleszólnak az északafrikai angolszász invázióba

A Szovjet második frontot kívánt — az angolszászok isszák a levét

Berlin, december hó. Az Atlanti-óceáni csatában láttuk már, hogy milyen gyorsan alkalmazkodik a tenger-alattjáró fegyvernem az új helyzet-hez és milyen céltudatosan helyezi át a harcok súlypontját a legkülönböz-
 zőbb tengerrészekre. Így a háború el-
 ső hónapjaiban az angol szigetország
 ellátásának megzavarása volt a bú-
 várhajók főcélja. Új feladatokat ho-
 zott magával a Keleti-tengeren a len-
 gyel és orosz háború. A norvégiai
 hadjárat az Északi tengerre terjedt
 ki a búvárhajók hatósugara. Az Uj-
 fundland—Grönland—Island utánpótlá-
 si vonal megszervezése az angol-
 zászok részéről ismét újabb célokat
 hozott a tengeralattjárók számára. A
 földközi-tengeri helyzet alakulása az-
 tán ismét ott tette a búvárhajók na-
 gyonbszabású bevetését szükségessé,
 míg Amerika hadbáepésével pedig
 megkezdődött a Karáibi-tengeren és
 az Atlanti-óceán nyugati részén a
 kólatlan búvárhajóharc. A Földközi-
 tengernek, mint hajózási vonalnak,
 az angolszászok számára való kiesése
 után a tengeri szállítás súlypontja
 Nyugat-Afrika partjai felé és Fokföld
 körüli vizekre terelődött, ahol a bú-
 várhajók szintén „kövér zsákmányra”
 találtak. Eközben eljutottak egészen a
 Madagaszkár körüli vizekig és beha-

toltak az Indiai-óceánra. A búvárha-
 jók számának állandó növekedése és
 teljesítményeik fokozódása következté-
 ben ez a fegyvernem ma már ab-

ban a helyzetben van, hogy egy idő-
 ben több helyen, a legkülönbözőbb
 irányokban kerülhetett tömegesen be-
 vetésre.

Igazán előnyt jelent Északafrika?

A marokkói és algiri partraszállás
 következtében tengeralattjáróink új
 feladattal találják magukat szemközt.
 Ellenségeink kénytelen-kelletlen ele-
 get tettek a Szovjet második front
 iránti kívánságainak. A dieppei vál-
 lalkozás csődje után nem merete Euró-
 pában, illetve a délfranciaországi par-
 tokon partraszállni, hanem Észak-Af-
 rikát választották hadműveleti célul,
 ahol lényegesen kevesebb nehézség-
 gekkel számoltak. Ez a vállalkozás
 azonban szükségszerűen magával
 vonja, hogy az angolszászok jelentős
 utánpótlásszállítmányokkal és ezek
 védelmére — flotta-egységekkel je-

lenjenek meg időről-időre a Földközi-
 tengeren, ahonnan a tengely búvárha-
 jói, repülőgépei, gyorsnaszádjai, vala-
 mint az olasz flotta egységei egyszer
 már elűzték őket.

A nyugatafrikai kikötők, Agadir,
 Saffi és Casablanca nem elég teljesi-
 tőkésesek, azonkívül Casablanca az
 egyetlen kikötő, amely védve van a
 tengeralattjáróktól. A többi egytől-
 egyig nyílt kikötőhely, ahol viharos
 időjárás mellett már lehetetlen, vagy
 igen nehéz a ki- és berakodás. Így
 az inváziós csapatokat pedig a marok-
 kói és algiri kikötőkön keresztül kell
 mindennemű utánpótlással ellátni.

Egy ember tíz és fél tonnába kerül

A modern hajóterzsükségele, te-
 kintettel a fegyverzet sokoldalúságá-
 ra és a gépesítésre — jelentékenyen
 megnövekedett. Az első átkelésre 10.5
 bruttóregiszter-tonnát lehet számítani
 egy katonára, a továbbiakban fejen-
 ként és havonként 1.6 brt. hajótérre

van szükség az utánpótlás zavartalan
 lebonyolítására. Ezek a számok azt
 mutatják, hogy az utánpótlás egész
 örönmének kell állandóan utban lennie
 a megszállt kikötők felé, ha csak nem
 akarják, hogy az egész vállalkozás
 hajótörést szenvedjen. Az angolszá-

szok az egész utánpótlást az algiri ki-
 kötőbe kénytelenek szállítani.

Gibraltártól Oránig 775 km. az út
 melynek javarésze a spanyol és az
 északafrikai partok között elterülő
 keskeny tengerrészen át vezet, ahol
 nincsenek nagy kitérésű lehetőségek a
 tengely búvárhajóinak, gyorsnaszád-
 jainak és repülőgépeinek támadásai
 elől. Ha 10 tengeri mérföldet, mint
 alapsebességet vesszük alapul 23—
 42 óráig haladnak az utánpótlást szál-
 lító hajókaravánok a veszélyeztetett
 Földközi-tengeri övezetben. Megfelelő
 mélységi és időjárási lehetőséget nyit-
 nak itt búvárhajó-támadásokra.

Vadászles az egész vonalon

Az Atlanti-óceán felől jövő hajókat
 már a guineai partok és a gibraltári
 szoros bejárata előtt megtizedelik a
 német búvárhajók. Ezek a szó szoros
 értelmében „átadják” az ellenséges
 hajókaravánokat a Gibraltártól kelet-
 re működő tengeralattjáróknak, ame-
 lyek folytatják aztán a támadásokat.
 Itt már a légihaderő, a gyorsnaszádok
 és az olasz flotta egységei is jó cél-
 ponthoz jutnak. A német és olasz bu-
 várhajók nagy előnyére van, hogy a
 Földközi tengeren sok támaszponttal
 rendelkeznek, ezekhez közel esnek,
 nincs tehát hosszú felvonulási út,
 gyorsan megy az üzemanyag és lő-
 szerutánpótlás.

Már az eddig elsüllyesztések is azt
 mutatják, hogy Algir és Marokkó
 újabb Guadalcanart jelentenek az
 Egyesült Államoknak, ahol ugyan-
 olyan veszteségek érik majd az USA
 flottát, mint a Salamon-szigeteknél.

Legszebb ajándékot legelőnyösebben

HANGYÁ-nál

vásárolhat

U. m.

Játékáru, bel- és külföldi ólomkristály,
 porcellánáru, bőr- és díszműárúk stb.

Sas palota

Ruházati osztály

Megjelent Nagyváradi lakásbérleti szabályrendelete

Mire terjed ki a szabályrendelet? Hogyan kell kötni szerződést?

(Tizedik közlemény.)

(5) Semmis az olyan megállapodás, amely szerint a bérlőt a bérlemény használatát kizáró vagy nagymértékben gátoló hiány miatt a rögtöni hatályú felmondás joga nem illeti meg.

A bérlemény karbantartásáról 31. §.

(1) A bérbeadó köteles gondoskodni, hogy a bérlemény és annak felszerelése, valamint a lakók közös használatára szolgáló helyiségek és felszerelések (25. §.) a bérlet egész tartama alatt rendeltetésszerűen használhatók maradjanak.

(2) A bérbeadó köteles a bérlet egész tartama alatt előállított minden olyan hiányt, amely miatt a bérleményt vagy annak felszereléseit, valamint a lakók közös használatára szolgáló helyiségeket és felszereléseket rendeltetésszerűen használni nem lehet, a helyreállításra szükséges legrövidebb időn belül megszüntetni, kivéve, ha a hiányt a bérlő vagy a házanépéhez tartozó személy vagy alkalmazottja vagy vendége vagy a bérleményben az ő jogán tartózkodó személy akár szándékosan, akár gondatlanságból okozta.

(3) Ha a bérbeadó a (2) bekezdésben említett kötelezettségének a bérlő írásbeli felhívására késedelem nélkül eleget nem tesz, vagy a bérbeadó intézkedésének bevétele veszéllyel járhat, a bérlő a hiány megszüntetéséről a bérbeadó veszélyére és költségére maga gondoskodhatik és a költség megtérítését követelheti.

(4) Ha a (2) bekezdés szerint a bérbeadó terhére eső hiány a bérlemény használatát kizárja vagy nagymértékben gátolja, a bérlő a bérletet rögtöni hatállyal felmondhatja és kárának megtérítését követelheti.

(5) Ha a felek abban állapodtak meg, hogy a bérbeadó a bérleményt vagy felszereléseit a bérlet tartama alatt az egyébként a bérlő terhére eső, nem szándékos károkozásból eredő hiányok tekintetében is karbantartja és a bérbeadó e kötelezettségének a bérlő írásbeli felhívása ellenére sem tesz eleget, a bérlő a karbantartás céljából szükséges munkálatokat a bérbeadó veszélyére és költségére elvégeztetheti.

(6) Ha a bérbeadó az (1) és a (2) bekezdésben említett kötelezettségének olyan helyiség tekintetében nem tesz eleget, amelyet fogadó (szálló, penzió) ipar keretében szállás céljára adott bérbe, a bérlő a bérletet felhívás nélkül is megszüntetheti.

A bérlemény használatának módja, 32. §.

(1) A bérlő köteles a bérleményt és felszereléseit, valamint a lakók közös használatára szolgáló helyiségeket és felszereléseket külön megállapodás esetében a megállapodásnak megfelelően ilyenek hiányában pedig rendeltetésszerűen a rendes gazda gondosságával használni, megővni, tisztán tartani és gondozni, továbbá oly hiányokról, amelyek a bérbeadó intézkedését teszik szükségessé, a bérbeadót haladéktalanul értesíteni.

(2) A bérlő köteles haladéktalanul helyreállítani azokat a hiányokat, amelyeket ő vagy a házanépéhez tartozó személy vagy alkalmazottja vagy vendége vagy a bérleményben az ő jogán tartózkodó más személy a bérleményben vagy annak felszerelésében, vagy a lakók közös használatára szolgáló helyiségekben vagy azok felszerelésében akár szándékosan, akár gondatlanságból okozott.

(3) Ha a bérlő vagy házanépéhez tartozó személy vagy alkalmazottja vagy vendége vagy a bérleményben az ő jogán tartózkodó személy a bérleményt megállapodásellenesen, megállapodás hiányában a bérlemény rendeltetésének meg nem felelő módon használja, vagy ha a bérleményt vagy felszerelését vagy a lakók közös használatára szolgáló helyiségeket, vagy azoknak felszereléseit cselekvéssel vagy mulasztással lényegesen rongálja és a sérelmes használatot, illetőleg magatartást a bérbeadó írásbeli felhívására azonnal meg nem szünteti, a bérbeadó a bérletet rendkívüli felmondással megszüntetheti. Ugyanez áll arra az esetre, ha a bérlő vagy a házanépéhez tartozó személy vagy alkalmazottja más lakó nyugalma jelentős mértékben ismételt zavarja. Ha

pedig a sérelmes használat, illetőleg magatartás folytatódik vagy ismétlődik, vagy pedig a személy- vagy vagyonszükségletét veszélyezteti, vagy ha a bérlő vagy a házanépéhez tartozó személy vagy alkalmazottja a bérbeadót vagy a házanépéhez tartozó személyt tetteleg bántalmazza, a bérbeadó a bérletet rögtöni hatállyal felmondhatja és mind a három esetben kárának megtérítését is követelheti. Ha az itt körülírt sérelmes magatartást a bérlő háztartási alkalmazottja tanúsította, a bérbeadó a bérletet rögtöni hatállyal csak abban az esetben mondhatja fel, ha írásbeli felhívására a bérlő a vétkes háztartási alkalmazottját a fennálló jogszabály szerint lehetséges legrövidebb idő alatt a szolgálatból el nem bocsátja.

(Folytatjuk.)

Dr. Schmiadt német követ érdekes kijelentéseket tett az Új Európáról

A népek békés együttélését egyengetik a hármass hatalmak

Kopenhágából jelentik. (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Dr. Schmiadt követ a német külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője a kopenhágai dán-német egyesületben előadást tartott a nemzeti szocialista külpolitikáról és annak lehetőségeiről. Megállapította, hogy a mai háborús uszítókat és az európai új rend ellenségeit Moszkvában és Washingtonban kell keresni. Kijelentette, ma még kevésbé lehet határozottan mondani, mit hoznak a

hármass egyezmény hatalmai Versailles helyébe. Már most megállapítható azonban, hogy a jövő új rendjének alapja a háromhatalmi egyezmény szellemében gyökerezik. Az európai és nagyzsiai térség újrendezéséről van szó a nemzetközi zsidóság és plutokrácia homlasztó politikájával szemben. A nép és faj alapja ennek a politikának — folytatta Schmiadt követ. — A végül a népek békés, egészséges, biztonságos élete.

Rendelet a haszonbérmeásklési eljárásról

Haszonbérmeásként igényelhetnek a vízkárosultak

A MTI jelenti: Mivel az 1941-42. gazdasági évben is nagymérvű vízkárosultak mutatkoztak az ország nagyrésztében, a kormány szükségesnek tartotta ez évben is, a haszonbérmeásklési eljárást rendeleti uton szabályozni. — Automatikusan haszonbérmeásklési lehet igénybe az a haszonbérlet, aki a bérletében levő ingatlanok földadóját vízkáros miatt legálább fele-

veszben törölték, ha a szerződés hat évét meg nem halad és négy evnél kevesebb bérleti idő van hátra és az ingatlan 100 katasztrális holdnál kisebb. A haszonbérmeásklés mérve 50 százalékos földadó törlés esetében 25 százalékos, 75 százalékos földadó törlés esetében 50 százalékos, száz százalékos földadótörlés esetében 75 százalékos.

Karácsonyra egy mázsa fát utalnak ki minden szegény családnak

Pénteken, szombaton és kedden osztják ki az utalványokat

Nagyváradi thj. város polgármestere 10.498-1942. k. é. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki:

A karácsonyi ünnepekre minden fahiányban szenvedő háztartás részére legalább egy mázsa fát szeretnénk kiutalni, hogy a szeretet ünnepén minden család meleg otthonban lehessen.

A karácsonyi faállításra a különböző fatelepeken tárolt úgynevezett 20 százalékos tartalékkészletből utalok ki minden családnak egy-egy mázsa tűzifát. Az utalványok átvétele végett folyó hó 18-án pénteken 8-13

órág és 17 órától 19 óráig, folyó hó 19-én, szombaton 8-14 óráig, 21-én, hétfőn 8-13 óráig és 17-20 óráig, 22-én, kedden 8-14 óráig lehet jelentkezni a Közelelmezési Hivatalban. A jelentkezés alkalmával mindenki köteles vásárlási könyvét magával hozni. A kapott utalvány alapján, az utalványon feltüntetett tűzifakereskedőnél egy mázsa tűzifa átvethető. Az utalványok 21-én reggel 8 órától 24-én déli 12 óráig válthatók be. A be nem váltott utalványok fenti határidőn túl érvényüket veszítik. Fentiek alapján felhívom a tűzifa-

kereskedőket, hogy a Közelelmezési Hivatal által kiállított utalványokra egy-egy mázsa tűzifát kötelesek a 20 százalékos tartalékkészletből kiadni december hó 21-től 24-é déli 12 óráig. Ezen határidőn túl az utalványok nem válthatók be. A beváltott utalványok a fakeskedők által összegyűjtendőek és 1943. január 2-4-ike között a Közelelmezési Hivatalban leadandók.

Tudja-e Ön...



... hogy megbízható szal-
érték becslése szerint
még 27.000 kg. nemes
drágakő nyugszik a föld
mélyében és hogy ez-
idáig 13.000 kg.-ot ter-
meltek ki? Ennek a hor-
ribilis értékű kincsnek
legnagyobb részét csiszol-

atlan állapotban a keleti fejedelmek kincseskamráiban őrzik. A drágakövek közül igen soknak teljesen nyomaveszett. Így a legendás Nagy Mogulnak egy 1665-ből származó francia leírásból ismert, smaragdból készült trónszéke, mely csodálatos tűz zafirokkal, rubinokkal, smaragdokkal és gyöngyökkel volt kirakva.

... hogy a legfinomabb ibolyaparfömöt a bána májából készítik és hogy az ember orrát kis kémiai ravaszágok árán alaposan be lehet csapni? A kínaiak már a középkorban tudták, hogy ha a gyengébb minőségű teához egy csipetnyi jázminlevelet tesznek, az így „megjavított” tea a legpompásabb nemes-tea illatával is felveszi a versenyt. Az orgonaparfóm gyártásához pedig jázmin, iriszolat, gyöngyvirág, cseregalagonyt, rózsát és muszsi használunk, de orgonavirágot egyáltalán nem. A legkomiszabb minőségű gabonapálinka néhány csepp kreozot hozzáadásával pompás illatú itallá varázsolható.

... hogy a világon a legerősebb szaga a merkaptan nevű anyagnak van, amelyből 1 mg. 20 millió köbméter levegőre eloszta még érezhető? 1 mg. muszsi ezzel szemben „csupán” 100.000 köbméter levegő szagosítására elegendő.

... hogy egy hetven esztendő ember átlagosan életének majdnem egy harmadát, pontosan 24 esztendőt töltött ágyban alvással, hogy ezzel szemben mindössze 11 évet dolgozott, de 7 évig evett, hogy 8 évet töltött szórakozással, viszont tanulásra csak három esztendő jutott, hogy mosakodásra és beretválkozásra 2 évet fordított és 3 évig csevegett, hogy végül kerék 5 esztendőt volt talpon?

... hogy a világ valamennyi obszervatóriumának — körülbelül 3000 ilyen intézményről tudunk — egybevetett feljegyzései szerint egy év alatt kerekben 16 millió vihar vonul át a földön, ami napokra eloszva közel 44 ezret tesz ki, és hogy ha egy-egy vihar átlagos tartamát fél órára becsüljük, közel száz százalékos biztonsággal számolhatunk azzal, hogy valahol a földön a napnak minden percében vihar van?

Olvassa és ter'essze a Magyar Lapok-at

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő.
 Postatakarékpénztári csekkszámánk száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

PAPSZENTELES A PÜSPÖKI KÁPOLNÁBAN. Nagyváradi. Sajtó tud. Dr. Scheffler János püspök, apostoli kormányzó szerdán Nagyváradra érkezett, hogy több szatmári és nagyváradi egyházmegyei papnövendéknek kiszolgáltassa az egyházi rend kisebb fokait és az alszéri papságot. A szentelés a karácsonyi kántorböjtek szombatján lesz a püspöki kápolnában.

JÁNY VEZÉREZREDES KITÜNTETÉSE. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Ur Ó Főméltósága a következő legfelsőbb kéziratot bocsátotta ki: „Kedves vitéz Jány vezérezredez! Az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért és hadserégének az ellenség előtt való eredményes vezetéséért Önnek a Magyar Erdemrend Nagykeresztjét hadiszalagon a kardokkal adományozom. Kelt Budapestén, 1942. évi november hó 29. napján. Horthy s. k.”

Spanyolországban kommunistákat tartóztatott le a rendőrség. Madridból jelenti: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A madridi rendőrség szerdán letartóztatott 4 bolsevistát, akik a polgárháború idején jelentős szerepet játszottak. Közöttük van egy nő is, akinek közbelépésére számos spanyol nacionalistát meggyilkoltak.

Nemzetnevelők Könyvtára. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletéből az Országos Közoktatási Tanács Nemzetnevelők Könyvtára címmel közös tájékoztató és tanári kézikönyvtár kötetét adja ki sorozatosan. A nemzetnevelők könyvtára kötetéből eddig 6 cimos és értékes kötet jelent meg a Királyi Magyar Egyetemi Nyomda nyomásával.

Hazánk címmel dr. Rónai András írta az első kötetet, amely a legszélesebb rétegekben is általános érdeklődésre tarthat számot. Dr. Egyed István Magyar Allamélet címmel írta meg nemzetjalkotmányunk, törvényes intézményeink, hatóságaink és ügykörök ismertetését a kötetben a honynyoltt államélet minden kérdésben tájékoztatást talál az érdeklődő. Dr. Kósa Kálmán: A közoktatásügyi igazgatás és iskolafelügyelet címmel az igazgatás és felügyelet rendszerének kialakulását, mai rendjét tárgyalja s az ezekben a kérdésekben kitűnő tájékoztató. Dr. Várkonyi Hildebrand: A gyermek testi és lelki fejlődése címmel minden szülő és nevelő számára nélkülözhetetlen ismereteket nyújt kötetben. Szorosabban a népi iskolák tanítóit érdekli, de minden iparos és kereskedő, valamint kereskedő- és iparoskör is nagy hasznát látja dr. Stelmár László és dr. Horn József könyvének, amely a sorozatban Népi iskolai ipari és kereskedelmi ismeretek c. jelent meg. Seehorsch Ferencné: Kereskedelmi és üzemi gyakorlatok c. munkája főleg a kereskedelmi iskolák tanárainak jelent szolgálatot, de ebben a tekintetben uttörő könyv. Valamennyi kötet a cél érdekében egészen rendkívül olcsó áron és csinos kiállításban jelent meg. A sorozat többi kötetét gyorsuló egymásutánban fognak megjelentetni.

NAGYVÁRADI FESTŐMŰVÉSZEK KARÁCSONYI KIÁLLITÁSA. Csütörtökön délután 12 órakor nyitotta meg dr. Hlatky Endre főispán a volt Dácia eorsjegyhelyiségében három nagyváradi festőművész, Balogh István, Marczali Alfréd és Tibor Ernő közös kiállítását. A kiállítás megnyitására szép közönség gyűlt össze. Dr. Hlatky Endre főispán megnyitó szavaiban hangzott a művészet fontosságát és azt, hogy Nagyvárad mindig az élen haladt kultúrában és művészetekben. Ezt a szerepét továbbra is meg kell tartania. Ezért tart fontosnak minden művészeti megnyilvánulást, a jelen kiállítást is. A kiállításon a három festőművész legjobbjai szerepelnek fel.

Modern BUTOR olcsón MEZEINÉI festett kapható
 Szabadság-utca 12. és Szacsav-utca 48. Hálók, kombináltzobák, előszobák, konyhák.

A MUNKÁSFŐISKOLA PÉNTEK ESTI ELŐADÁSA. A Nemzeti Munkaközpont székházában rendezett Munkásfőiskola előadásorozatán pénteken este 7-8 óra között Jeskó Sándor tanár tart előadást a szociálpolitikáról. 8-9 óra között dr. Szabó Lajos lelkész a szónoklástanról fog előadni. December 22-én az idei év előadásait egyelőre lezárják és január havában fogják tovább folytatni.

Lebrun volt elnök nem menekült külföldre. Vichyből jelenti: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Itteni hivatalos körökben cáfolják azt a hírt, hogy Albert Lebrun, a francia köztársaság volt elnöke, semleges külföldre menekült volna. — Ugyanezen körökben jelenti, hogy Lebrun Grenoble melletti birtokán tartózkodik.

KORONA Filmszínházban Csütörtökön utoljára:
A király bolondja (RIGOLETTO)
 Michel Simon lenyűgöző alakítása.
 Péntektől: **A néma kolostor**

MEGMEGERGYZTE MAGÁT EGY VÁRADI ÁPOLÓNÓ. Szerdán d. u. telefonon értesítették a mentőket, hogy Tisza Kálmán-tér 7. szám alatt lakó Faul Katalin ápolónő ismeretlen méreggel megmérgezte magát. A kivonult mentők az eszméletlen nőt a közpórházba szállították, ahol azonnal ápolás alá vették. Állapota súlyos.

Karácsonyra 25 deka a zsir fej-adagja

Nagyváradi thl. város polgármestere 10515-1942. k. é. szám alatti az alábbi hirdetményt adta ki:
 Ertesítem a város közönségét, hogy a karácsonyi ünnepekre való tekintettel a december 15-től 31-ig járó zsirfejadagot kivételesen 25 dekában állapítom meg. A zsir kiadása a következőképpen történik:

A hűsítőparos december 15-től december 31-ig terjedő időre szóló zsirfejre 15 dekát, a zsir fejlapjára pedig 10 deka zsirt köteles kiszolgáltatni, így azok, akik már előre kiváltották a 15 dekás zsirfejadagot, a zsirjegy jelszavára a 10 dekát pótlólag megkaphatják. Az elszámolás a beváltott zsirjegy és a leadott fejlap alapján történik.

Nagyváradi, 1942. december 17-én. Dr. Soós s. k. polgármester.

Nyilatkozat

A Magyar Lapok december 15-iki számában megjelent egy jegyzőkönyvi kivonat Libik Károly N. M. K. főmunkás titkár aláírásával a munkásság megbízásából.

Megjegyezni kívánom, hogy egyetlen vezetőségi tag, vagy titkár az elnök hozzájárulása nélkül az alapszabályunk ezerről sem váradi, sem országos viszonylatban nem nyilatkozhatik. Ugyanis a hadapródiskolai munkálataknál foglalkoztatott munkások jogos illetményeinek utólagos kiutalásáért, azaz annak közbenjárásáért senki pártok vezetőjeinek köszönetet nem mondhat, az illetmény kiutalásáért a NMK. országgyűlési képviselői, Mester Miklós és jómagam a szakosztályom titkárával egyetemben jártak el.

Ennélfogva a felelősség tudatában jelentem ki, hogy a Nemzeti Munkaközpontban tömörült magyar munkásság semmit sem köszönhet szakmai ügyekben a Magyar Megújulás Pártja nagyváradi Vezetőségének, de egyetlen politikai pártnak sem, mert egyesületek párton felüli és kívüli, szakmai, gazdasági, nemzeti alapra fektetett érdekképviselet, azaz a Magyar Munkások Országos Szövetsége.

A helyreigazító nyilatkozatom közlése érdekében köszönetet mondva, maradok Becsülettel:
 Szabó János s. k.
 NMK. elnök.
 orszgy. képvis.

Az említett jegyzőkönyvi kivonattól és a fentiek közléséért szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk nem vállal felelősséget.

Karácsonyi ajándékok
 nagy választékban PAP ERNŐ Vénusz illatszeriárában
 olcsó árakban szent János-utca 4.

Két új híd készült a Ferenc József csatornán. Ujvidékről jelenti: (MTI) Ujvidéken szerdán adták át a forgalomnak ünnepélyes keretek közt a Ferenc József csatornán elkészült két új közhidat. Az egyik a szegedi úton, a másik a nemzetközi úton létesült. Ujvidék nevében Fernbach Péter főispán vette át az új hidakat.

A FAIPARI SZAKOSZTÁLY ELNÖKSÉGE felkéri tagjait figyelmét, hogy folyó hó 21-én, hétfőn este 7 órakor az Ipartestület nagytermében taggyűlést tartanak. Mindenki saját érdekében jelenjen meg, mert elmaradásuk esetén saját maguknak ártanak. Elnökség.

Rádiók, kerékpár varrónép részlete kapható Pálffy J. KUHNE le-rakat
 Mússolin-t r 16.
 Telefon 19-24

Boga Alejos Kolozsvár felsőházi képviselője. Kolozsvárról jelenti: A felsőház új tagjaivá választották Kolozsváron Boga Alejost, póttaggá Bernát Ágostont, Kállay Endrét.

Felhívás a KLOSZ-Csoport tagjaihoz! Csendeskarácsonyestünk f. hó 20-án, vasárnap délután 6 óra helyett fél 5 órakor lesz Pray György-u. 5. szám alatt. A vezetőség.

ADOMÁNYT JUTTATOTT A HUNGÁRIA SZÖRMEGYÁR MUNKÁSCSOPORTJA A HARCOLÓ HONVÉDEK SZÁMÁRA. Mint értesülünk, a nagyváradi NMK-hoz tartozó Hungária szörmegyár munkásai honvédeink számára gyűjtést rendezett és 197 P 40 fillért juttattak a melegruha akció javára. A példát követték a Pátria cezuragyár kevészámú munkásai is, 3 pengővel csatlakozva az adományhoz.

Sertéshust
 minden mennyiséget felvásárol a Nagyváradi Hűsítőparosok Szövetsége, Nagyváradi, Közvágóhid. Távbeszélő: 19-31. — Hivatalos órák 8-5-ig.

Navilapok karácsonyi száma
 A Magyar Távirati Iroda jelenti: Kormányrendelet értelmében a lapok karácsonyi száma vidéken a vasárnapi számmal két oldallal lehet nagyobb terjedelmű. Ára két fillérrel több a vasárnapi számnál.

Pártoljuk a keresztény kereskedelmet

Milyen foglalkozási ágakban keresnek munkát és találhatnak elhelyezkedést a váradi munkanélküliek?

Nagyvárad. A nagyvárad-i Munkásközvetítő Hivatal december hó 16-án kelt kimutatása szerint az elmúlt héten elhelyezett 41 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:

1 szabó, 1 fasztergályos, 2 asztalos, 1 borbély, 1 villanyszerelő, 1 vízvezeték-szerelő, 1 kifutó-szolga, 4 mindenes-zakácsnő, 3 bejáró-takarítónő, gyárimunkásnő, 7 mindenesleány.

Foglalkozást keresnek:

68 ipari szakmunkás, 34 gyári beajánított és egyéb segédmunkás, 2 üzleti alkalmazott, 1 pincér, 12 állandó háztartási alkalmazott, 13 bejáró-takarítónő, 6 mindenes-szolga, 2 mosóvasalónő, 8 mindenes-zakácsnő.

Betöltendő tanonchelyek:

1 sütő, 1 villanyszerelő, 2 szabó.

Elhelyezést kereső tanoncok:

1 asztalos.

Munkát kereső ipari szakmunkások:

Ács 3, asztalos 9, bádógos 1, borbély 1, butorfényező 1, cserépfedő 1, cipész 2, cipőfelsőrész-készítő 1, gépész 2, gépkocsizó 1, gépkocsivezető 3, kalapos 1, kazánkovács 1, kéményseprő 1, kovács 2, kőfaragó 1, kőműves 14, kövező 1, lakatos 4, mázó 1, sütő 3, férfiszabó 3, nőiszabó 1, szőlődei szakmunkás 1, bőrdandós 1, szőőafestő 7, takács 1, szűcs 1.

A közvetítés teljesen ingyenes.

RÁDIÓ

PÉNTEK, DECEMBER 18.
Budapest I.

- 5.40 Úzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 Zenekari művek.
- 11.15 Sovinszky László szalonzenekara.
- 11.40 Zemplényi Imre dr. orvosi előadása.
- 12.10 Országos Postászenekar.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 A Rádiózenekar műsorából.
- 15.20 A Folyamerek fuvózenekara.
- 15.50 A korszerű háború katonái. Bárfai Szabó László főhadnagy katonai előadása. Felolvasás.
- 17.00 Elaszny Béla tangóharmonikaszámai.
- 17.15 Schöppflin Aladár előadása.
- 17.35 Berliini Filharmonikusok.
- 17.50 Sportközlemények.
- 18.00 Német hallgatóinknak.
- 18.20 Ádám Jenő, a Zeneművészeti Főiskola tanárának népdalfelőrája.
- 19.05 Andrássy Lajos háziipari felügyelő előadása.
- 19.20 Rádiózenekar.
- 20.10 Szerelmes titánok, Dante, Michelangelo, Hugo Victor, Vörösmarty, Petőfi versei. — Bevezeti Illyés Gyula. — Közreműködik Szörényi Éva és Uray Tivadar.
- 20.40 Szilágyi Ödön előadása hanglemekkel.
- 22.10 Melle Béla-zenekar.
- 23.10 Magyar nóták.

Budapest II.

- 18.40 A Zeneművészeti Főiskola Segítő-egyesületének hangversenye.
- 20.40 Luigi Servolini muzeumigazgató előadása Andreottól.

Nagyvárad térképe

fekete nyomással P. 1.60

kapható a

MAGYAR LAPOK kiadóhivatalában

Karácsonyfákat állítanak fel Nagyvárad különböző városrészein

Januártól kezdve a MEP támogatást nyújt a sokgyermekes családoknak

Nagyvárad. Népes értekezlet tartott szerdán este a MEP nagyvárad-i szervezete dr. Hlatky Endre főispán elnöklésével. Dr. Hlatky Endre elnök részletesen ismertette az ezévi működést. Belterjes szociális munkát végzett a párt velencei, hegyi és ősi szervezete. Végül közölte, hogy a város különböző részeiben karácsonyfát állítanak fel. Laky Dezső állomáso-

nők több mázsa babot és egyéb főzelékféléket ajánlott fel a szegénysorsú párttagoknak. Az elnök bejelentette, hogy a szegény, sokgyermekes családok részére a párt-alapból támogatást nyújtanak januártól kezdve. A város közegészségügyeit dr. Szirmay Pál főorvos ismertette.

A legközelebbi értekezlet január 6-án lesz.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása **Ács Tibor.** Széchenyi tér 6.

SPORT

Nagy érdeklődés előzi meg a NAC—Ujpest összecsapását

Mindkét csapat komoly munkával készül a vasárnapi Magyar Kupa mérkőzésre

Bármilyen „rangadó” jellegű igyekeztek is varázsolni a pesti színes újságok a legutóbbi Ferencváros—Ujpest bajnoki találkozónak, korántsem volt olyan országos megnyilvánulás a mérkőzés iránt, mint amilyen a NAC—Ujpest kupa-mérkőzését megelőzi. A jegyek iránt ismét megkezdődött az ostrom vidékről is. Éppen ezért ajánlatos, hogy a törzslátogatók idejében szerezzék be jegyeiket az elővétel helyeken, különben könnyen megtörténhetik, hogy a mérkőzés napján már nem tud megfelelő helyet biztosítani a vezetőség.

A csapat ma délután tartja egyetlen heti edzését. Ugyanis a kolozsvári dűrva mérkőzés nyomait még mindig selymi a csapat s Rónay edző úgy látta

jónak, hogy a nagy mérkőzés előtt megfelelő pihenőt kell biztosítani a fiúknak.

Két nagyvárad-i fiú is bekerült az országos levante birkozóversenybe

A kolozsvári hadtest levante birkozóversenyen Percy István és Mezey József levanték kerültek ki győztesen súlysoportjukból s győzelmükkel bejutottak a Budapesti rendezendő, a hó 18—19-i országos levante birkozó döntőbe is.

A két levante ma hajnalban indult útnak nagy bizakodással, hogy hírnevet és dicsőséget szerezzenek Szent László városának.

Férfi ruhákat, használtakat **MOLNÁR** használatra üzletében Bómer-tér 1. (udvarban) fővárosra házhoz jövők.

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:

Koncert, Táray Ferenc felléptével

Ma este játszva utoljára briliáns szerepét Táray Ferenc a „Koncert”-ben: Hotty Éva, Szabó Ernő és Szógi Arannyal osztozik a vigjáték sikerében.

Csak egy asszony van a világon. Pénteken premier bérletben, szombaton A-bérletben és vasárnap este bérletszünetben kerül bemutatásra Nádor Mihály és Körösi Zoltán mulatságos, kellemes zenéjű operett-újdoncsága Márffy Vera, Göndör Klári, Szógi Arany, Szabó Ernő és Barsyval a vezető szerepekben Csupa derű és kacagás.

Nemes Rózsa. Szombaton délután filléres helyekkel a legmulatságosabb zenés-vigjáték újdoncsága, a Nemes Rózsa kerül színpadra Márffy Vera, Hotty Éva, Szabó Ernő, Barsy és Márffyval a főszerepekben.

„Mosoly ország” vasárnap délután olcsó helyekkel megy Márffy Verával, Benkő Bélával, Szabóval és Pákozival a vezetőszerepekben.

Előkészületben: Vén diófa, operett-újdoncság Kovács Terussal, mint vendéggel. Diszleteit Kovács István, a Nemzeti Színház díszletfestője festi.

Közalkalmazottak figyelmébe!

Kedvezményes áru jegyek a ma esti „Koncert”-re és a szombati „Csak egy asszony van a világon” előadásaira válthatók az Idegenforgalmi Hivatalban.

Heti műsor:

Szerdán este: Koncert, A-bérlet. Csütörtökön este: Koncert. Pénteken este: Csak egy asszony van a világon, premier bérlet. Szombaton délután: Nemes Rózsa. Szombaton este: Csak egy asszony van a világon, A-bérlet. Vasárnap d. u. Mosoly ország.

Szolgálatos gyógyszerárak:

Barla és Zsigmondovics Aranykereszt, Teleki-utca 2, telefon 16-32.
Dr. Rätz Rudolf Korona gyógyszerár, Hitler-u. 1., telefon 13-76.
Sebestyén A. Diama gyógyszerár, Gilyányi-u. 17., telefon 22-57.
Dr. Raáber A. Szent István gyógyszerár, Mikszáth-u.

A gyógyszerárak éjjeli szolgálat szombat reggeltől a következő szombathat reggelig tart.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Fajalmák olcsón beszerezhetők. Széchenyi-utca 17, pincében. — Ugyanott: üres lakások eladó. 524

Aranyat, ezüstöt briliánsot vásárolj! Farjan óras-ékeszerész, Rakóczi-ut 8. 185

Eladó regénytár, Dr. Baditz Miskolc 154

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek! Viktor ékeszerész, Rakóczi-ut 3. 356

Dádog kölyök kutya eladó Wessely-utca 3. 514

Prima látesővet és kölyök pulikutyát megvételre keresek. Bessenyei kályhás Huszár-u. 23. 538

Megvételre keresünk egy teljesen jó karban lévő írógépet. Ipartestület vas-és fémpari szakosztály. 550

Ingatlan

Háromszobás összkomfortos utcai házszelek (öröklakások) Olaszban 18.000 pengőért eladó. Jelinek ingatlaniroda, Teleki 2. 552

Kétezer pengőért eladó Nagy Lajos király 35. magánház, Jelinek iroda, Teleki 2. 551

Állást nyec

Értelmes, lehetőleg szakmabeli kiszolgálóhelyre alkalmazok. — Polgárkönyvtár. Ugyanott négy méteres pult eladó. 554

Könyvkereskedő tanulóknak fitt vagy leányt alkalmaz Hunyadi könyvkereskedő, Rakóczi-u. 2. 553

Állást keres

Házmesteri állást keres fiatal házaspár. Címét a kiadóba kérem. 497

29 éves ókeresztény, 3 gyermekes apa, portás vagy ehhez hasonló állást keres, február 1-ére. Címét a kiadóba kér. 555

Oktatás

Okleveles tanár vállalja 1—2 magán és rendez tanuló előkészítését. Beöthy Ödön-u. 42. 559

Különféle

ZIPPZAR szakszerű javítása Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kölcsönt előnyös feltétel mellett folyósít „Hitelszövetkezet”, Bethien István-u. 6. 555

Kávéházakban és vendéglőkben kérj Magyar Lapok-at

KIADÓTULAJDONOS:

SEBASTIÁN NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Dr. Pál Árpád
Különleges kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt.
Széchenyi

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.